

渝中报



重庆渝中APP

新闻热线:63807576 职业道德监督:63801987

中共渝中区委宣传部主办 渝中区融媒体中心出版

2025年4月

18

星期五

乙巳年三月廿一

渝内字第538号

每周一、三、五出版

第44期

(总第2175期)

今日4版

锲而不舍落实中央八项规定精神

区委举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育区级领导干部读书班 高标准高质量开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育 以好作风好形象展现新担当新作为

本报讯 (记者 袁杰)4月15日至16日,区委举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育区级领导干部读书班。受在市外学习的区委书记黄茂军委托,区委副书记、区长谢东主持并讲话。他强调,要深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,认真贯彻中央八项规定及其实施细则精神,高标准高质量开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,以好作风好形象展现新担当新作为,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章渝中精彩一页提供有力的组织保障。

读书班采取个人自学、分组研讨交流相结合的方式,认真研读《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》,中央八项规定及其实施细则精神等学习材料。谢东、张焕伦、王南、邹晓宇,区委常委,区人大常委

会、区政府、区政协班子成员,区法院院长、区检察院检察长作研讨交流。谢东在讲话中指出,要全面学习、全面领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神,突出领导干部带头,引导全区广大党员、干部切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,推动学习教育走深走实、见行见效,以作风建设的实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

谢东强调,要聚焦主题、把握关键,示范带动学习教育扎实有序开展。要坚持学深悟透,带着责任学、带着思考学、带着任务学,准确把握原文原意,深入领会精髓要义,努力转化提升为党性修养和过硬作风,做到学用结合,确保作风

建设各项规定内化于心、外化于行。要把握查的关键,敢于正视问题、善于发现问题,真正找准病灶、对症下药,做到全量承接、对标对表查,举一反三、以案为鉴查,深挖根源、刀刃向内查,教育引导党员、干部时刻紧绷作风之弦、加强自我约束。要注重整改实效,坚持立查立改,靶向精准销账,直面群众开门整改,解决好群众最关心最直接最现实的利益问题,以点带面,持续引领塑造社会新风,以实实在在的改变赢得群众、赢得人心。要着眼建章立制,把作风建设深度嵌入党建统领“885”工作体系,通过“常态抓”形成“长效管”,构建查治贯通的有效闭环,形成风腐同查的高压震慑,不断增强作风建设精准性、实效性。

谢东强调,要突出融合结合,

全区各级党(工)委、党组要切实担负起主体责任,把作风建设放在更加突出位置,与党的建设其他工作一体谋划、一体推进,各级“一把手”在学查改全过程中要发挥示范作用,引导全区党员、干部增强深化落实中央八项规定及其实施细则精神的政治自觉。要把学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神结合起来,围绕做实“两大定位”、发挥“三个作用”新使命新任务,突出稳进增效、改革创新,除险固安、强企富民工作导向,锚定“四大定位”、发挥“八大优势”、打造“六个新高地”工作思路,引导党员、干部在狠抓落实中进一步锤炼作风、提升能力。

读书班同时作为区委理论学习中心组学习会举行。

走在前 争一流 | 奋力谱写现代化新重庆渝中篇章

多元探索“可持续城市更新”路径 “母城”焕新 幸福来“敲门”

高低错落的建筑灯火通明,传统与现代缱绻相拥……渝中区是老重庆的底片、新重庆的客厅。由于发展起步早,也因地形复杂、建筑路网密度高、可开发土地受限等问题,渝中区更早地步入了城市新旧转化的阵痛期。

近年来,渝中区乘着城市更新的“东风”,走出了一条独具特色、适合山地城市和传统老城更新的路径。曾经狭窄破旧的街巷变得宽敞整洁,老旧的社区在改造后焕发出新的生机,一系列改变如同点点繁星,照亮了居民的生活,让美好直抵

“家门口”。

老小区打造无障碍空间 “爬坡上坎”变“抬脚就到”

每天清晨,87岁的肖安志老人就会拎着菜篮,沿着中山二路蜿蜒而上。行至红星亭坡小区入口,她驻足望着眼前新落成的电梯、叠型通道和栈桥,仍抑制不住内心的喜悦:“以前爬这230多步梯坎,中途要歇三次。现在有了电梯,去解放碑看孙子,就跟散步一样轻松。”

红星亭坡小区依山而建,地势高低落差30米,有居民楼7栋,1000余名住户,其中残疾人25人、老年人495人。这里曾是重庆“母城”——渝中区“出行难”的典型:四个片区被围墙切割开来,小区居民每日在陡坡梯坎间攀爬,轮椅、婴儿车常年“锁”在家中。肖安志住在小区的最高处,每次出门买菜需先走近200步公共梯坎,再攀几十级楼栋台阶。“年轻时喜欢登山,没想到老了天天还在家门口‘攀岩’。”老人细数前些年因爬梯坎遭过的罪:“雨后路滑摔倒

伤左膝……”

2021年,渝中区被列入住房城乡建设部全国首批城市更新试点。2022年10月,两路口街道借老旧小区改造契机,以无障碍设施建设为突破口,启动中山二路老旧小区改造提升项目。

当山城特有的立体空间遇上“全龄友好”改造理念,一场关于“中国式现代化”的民生实践在此徐徐展开。

项目启动之初,区住房城市建设局会同两路口街道开展前期摸底调研。

(下转2版)

央媒市媒看渝中



熊猫巴士 从渝中启程

一站式打卡8D魔幻山城

4月15日,记者从区交通运委获悉,重庆首条熊猫巴士线路开通。市民、游客乘坐该巴士从渝中来龙卷出发,与“萌萌哒”熊猫作伴,一路上可打卡重庆市人民大礼堂、重庆中国三峡博物馆、重庆轨道交通2号线李子坝站、洪崖洞等众多渝中热门景点,尽享旅途的乐趣。

(相关报道见4版)

记者 晏艳辉 摄影报道

坚定不移贯彻总体国家安全观 全面加强国家安全教育

重庆日报特约评论员

国家安全是中国式现代化行稳致远的重要基础。2025年4月15日是第十个全民国家安全教育日,今年也是国家安全法颁布实施十周年。十年来,我们坚持以总体国家安全观为引领,全面实施国家安全法,深入开展国家安全教育,切实增强全民国家安全意识,国家安全和社会稳定基层基础不断夯实,为国家长治久安提供了坚强保障。

要更加深刻认识国家安全教育的重大意义。百年大计,教育为本,国家安全,教育为要。当前,世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革深入发展,国际力量对比深刻调整,我国发展进入战略机遇和风险

挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生。国家安全形势变化呈现新特点新趋势,国家安全教育要有新气象新作为。作为党和国家的一项基础性、长期性、战略性工程,国家安全教育往心里走、往深里走、往实里走,才能不断增强广大干部群众的国家安全意识,筑牢维护国家安全的思想之基。在新时代新征程,我们必须更加深刻认识到,国家安全教育是坚定不移贯彻总体国家安全观的时代之需,是提高全民国家安全意识和素养的根本之举,是增强国家安全宣传效果的必然之策。

(下转2版)

区政府召开第117次常务会议

谢东主持

本报讯 (记者 李传芳)4月16日,区委副书记、区长谢东主持召开区政府第117次常务会议,传达学习市有关会议精神,审议《渝中区2025年生态环境重点任务分解(送审稿)》《渝中区2025年全域环境综合治理实施方案》《渝中区关于加快国际消费中心城市核心区建设的扶持政策》等,安排部署重点工作。

会议指出,生态环境保护是“国之大者”。要进一步提高政治站位,持续深入学习贯彻习近平生态文明思想,紧扣美丽渝中建设目标,持续筑牢自然生态屏障、提升城市生态品质、做靓生态底色本色,加快打造美好城市建设新高地、美丽重庆最美展示地。要紧盯重点攻坚,持续巩固提升环保督察整改成效,举一反三推动问题全面整改,一体深入推进“九治”,常态化开展餐饮油烟、臭气、噪声扰民等专项整治,打好污染防治攻坚战。要创新机制引领,用好活用“生态报表”“生态环保督察问题清单”等机制,加强统筹、系统谋划,凸显特色,挖掘亮点,积极打造一批具有渝中辨识度的标志性成果、典型案例。

会议指出,全域环境综合治理是提升城市品质、回应群众期盼的民生工程。要进一步强化思想认识,对标工作要求,立足责权实际,持续强化多跨协同、横向联动,切实将环境治理作为重要政治任务抓实抓细。要突出问题导向,全面梳理城市环境品质不高、环境不优、配套不完善等问题,聚焦解放碑

商圈、洪崖洞景区等重点区域集中攻坚,推动环境卫生、设施容貌、绿化品质、城市秩序等持续改善。要夯实工作保障,健全日常督导、月度通报等制度,确保专项行动落地见效、惠民有感。要注重打造亮点,及时总结提炼可复制、可推广、可持续的典型案例,实现“一地创新,全市共享”。

会议强调,培育建设国际消费中心城市是党中央着眼构建新发展格局作出的重大决策部署,对提振消费、推动高质量发展、更好满足人民美好生活需要具有重要意义。作为重庆母城、都市极核、品质半岛、首善之区,渝中要加快国际消费中心城市核心区建设,进一步夯实引领地位,聚焦“国际”、紧扣“消费”,突出“中心”,不断提升解放碑—朝天门世界知名商圈影响力,提速建设重点项目,做靓“江崖街洞天”,非标商业等特色场景,创新培育新消费,推动消费从“满足型”向“引导型”“培育型”转变,充分展示渝中国际消费中心城市核心区的担当、品质、特色和引领力。要提升产业能级,不断巩固商贸龙头地位,做强总部经济,加速培育一批服务贸易示范企业、示范园区。要细化政策配套,系统构建政策矩阵,完善品牌引进、离境退税、发展青年经济、合理增加消费信贷等具体举措,以优质政策推动消费领域企业、资源、人气集聚,推动业态、品质、氛围提升。

会议还研究了经济发展、招商引资等其他事项。

肩负新使命展现新作为

我区召开新兴领域党建工作推进会

本报讯 (记者 徐潇)4月15日,我区召开新兴领域党建工作推进会,学习贯彻习近平总书记关于新兴领域党的建设的重要论述,贯彻落实全国和全市社会工作会议、组织部长会议、新兴领域党建工作会议精神,总结工作成绩,分析形势问题,部署新兴领域党建工作。区委副书记邹晓宇,区委常委、组织部部长包茹华参加。

会议传达了全国、全市新兴领域党建工作会议精神。区委网信办、解放碑中央商务区党工委、上清寺街道党工委、大坪街道党工委、石油路街道党工委、重庆三快科技有限公司党委相关负责人聚焦新兴领域党建工作进行经验交流。

邹晓宇指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于新兴领域党的建设的重要论述,进一步增强抓好新兴领域党建工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉,

深刻把握抓好新兴领域党建工作的重大意义,聚焦推进党的组织覆盖和工作覆盖这一重要任务,运用精准施策、分类指导的科学方法,坚决守牢防范新兴领域风险底线要求,以健全党建工作责任制体系为重要保障,以强烈的政治责任感推进新兴领域党建工作。要把准工作定位,清醒认识新兴领域党建工作面临的形势与问题差距,引导促进新兴领域各类型组织健康发展,各类群体坚定不移听党话、跟党走,各类组织和群体在加强社会治理维护社会大局稳定中发挥积极作用,持续推动新兴领域党建工作实现新进展。要锚定目标任务,狠下功夫提升新兴领域“两个覆盖”水平、增强新经济组织党建工作质效、推进新社会组织党建工作、加强新就业群体党建工作和服务管理、抓好新兴领域风险防控闭环管理,不断开创新新兴领域党建工作高质量发展新局面。

(下转2版)

渝中不断推动“群团强基层·联动促治理”改革 为建设超大城市现代化治理示范区贡献群团力量

本报讯 (记者 晏艳辉)日前,重庆市群团组织“群团强基层·联动促治理”改革动员部署会以电视电话会议形式召开,加快推进重庆市群团组织“群团强基层·联动促治理”改革任务,动员部署下一步改革工作。渝中在分会场参加并作交流发言。

据介绍,渝中把推动“群团强基层·联动促治理”改革,作为群团组织参与超大城市现代化治理示范区建设的重要变革内容,将其摆在重要位置,着力以渝中一域实践不断拓展改革路径、提升改革效能。

具体而言,渝中不断迭代“纵横交

融、同频共振”架构体系,纵向持续完善“区—街道—社区—网格”四级群团组织体系、工作体系,横向推动群团组织架构、人员配备一体完善,纵横协同,凝聚联动促治理“群团力量”;完善“一体推进、运转顺畅”机制链条,推动品牌化治理、清单化治理、智慧化治理,持续优化联动促治理“融合生态”;推动“多跨协同、场景集成”行动变革,统筹职工服务中心、青少年活动中心、妇女儿童活动中心等群团阵地资源,实现平台共建、活动联办、力量联动,不断打造联动促治理“硬核成果”。